



市场年味浓 “马元素”商品走俏

农历新年脚步渐近，马年氛围已经在街头巷尾弥漫开来。近日，记者走访市区多处商超、批发市场发现，各类融入“马元素”的年货商品纷纷上架，创意层出不穷，为即将到来的春节增添了浓浓的喜庆气息。

记者走进市区一家大型超市，喜庆的音乐声率先入耳，年货专区一派火红景象。春联、福字、挂件等传统装饰品琳琅满目，价格从9.99元到99.9元不等。其中，一款立体“小马福贴”吸引了不少顾客驻足，卡通小马以海绵填充，毛发与尾巴由柔软的仿毛绒制成，身上印着大大的“福”字与元宝图案，寓意“马上有钱”。“孩子肯定喜欢，买一个回去！”一位正在选购商品的市民笑着说。据超市工作人员介绍，自去年12月底起，年货便陆续上市。除了春联、传统挂饰，马年限定零食礼包、造型别致的“马形”包装饮品等商品也受到欢迎。

在市区一家商场内，某儿童用品集合店将红色“马元素”套装、鞋包陈列在显眼位置，红色底布上点缀着小马花纹，显得童趣盎然。运动品牌专卖店也纷纷推出马年限定系列。一家运动品牌的店员说：“我们今年推出了‘脱缰’系列，设计上融合了‘的卢’‘赤兔’等名马意象，兼顾运动与日常穿搭。”记者看到，金色马蹄、飞扬鬃毛、骏马轮廓等细节成为这些运动品牌服装的设计亮点。

在批发市场里，年味更加浓郁，满眼尽是红色。春联、福字堆成小

山，大红灯笼高高挂起。萌态可掬的“马元素”玩偶占据“C位”，价格从10余元到30余元不等。“今年要在新家过第一个春节，特意提前来挑选些‘马元素’玩偶当摆件。”正在货架前仔细挑选商品的市民熊女士笑着说。摊位老板陈先生说：“去年12月初就有人来咨询‘马元素’玩偶了，我们一个多月前就上新了春节用品。虽然还没到采购最高峰，但市场已经热起来，2月初将迎来一波高峰。”他指着一款印有“马上有钱”字样的玩偶挂饰说，这款商品因寓意好、价格适中，尤其受欢迎。记者发现，今年春节饰品中，与“马元素”相关的谐音创意可谓发挥到极致。“马上有福”“马上起飞”“马上有钱”……这些吉祥话被印在挂饰、贴画上，成为人们对农历新年的美好寄托。

黄金饰品市场也掀起了马年热潮。多家金店内，“马元素”饰品被摆放在醒目位置，有的以简约线条勾勒骏马奔腾的姿态，有的将马与祥云、如意等传统吉祥纹样结合。某黄金专柜工作人员说，马年金条、纪念金钞及生肖马主题转运珠等均是本月刚上新的商品，已成为店里的“香饽饽”。“5克左右的金条和1克、2克的金钞因为克重合适、寓意好，卖得特别快。马年金钞现货已经不多了，我们正根据预订情况加紧补货。”她表示，不少顾客偏爱购买生肖马主题的转运珠自行搭配，让首饰更添个性与年味。

■记者 高婷婷



【邮储银行反诈小课堂】

大学生必看的防骗攻略 寒假高频骗局 一定要警惕

1.“高薪兼职”陷阱

放假后，小李想找一份兼职赚钱给父母买礼物。他在某社交平台上看到“日结300元，轻松刷单”的招聘信息，便主动联系对方。按照对方的要求，小李刷了一笔10元的小额订单，很快就收到了返还的本金和5元佣金。尝到甜头的他放松了警惕。对方随后以“连单任务”“需要激活账户”为由，让小李连续转账5笔，累计金额8000元。等到小李要求对方返还时，发现自己已经被拉黑，才意识到被骗。

2.“网购退款”诈骗

小王在网上买了一件羽绒服，随后接到一通电话。对方自称是“商家客服人员”，并准确说出了他的订单信息、姓名和收货地址，还说“商品质量有问题，可以办理双倍退款”。小王信以为真，按照对方的指引，点击了对方发来的“退款链接”，并填写了自己的银行卡号和验证码。刚填完，他就收到了银行卡被扣款2000元的短信，再联系对方时，电话已经无法接通。

3.“春节红包或福利”诈骗

临近春节，小张在同学群里看到有人发名为“春节专属红包，输入手机号就能领取200元现金”的链接，心想是同学分享的，应该没问题，就点击链接输入了自己的手机号和验证码。结果他不仅没有领到红包，还收到了不少条陌生号码发来的贷款短信，其个人信息被泄露。

4.“情感或交友”诈骗

小周寒假在家无聊，通过某交友App认识了一位“温柔大方”的网友，两人聊得十分投机，很快确定了恋爱关系。相处一段时间后，对方说自己正在投资一个“稳赚不赔”的项目，邀请小周一起参与。小周出于信任，先后投入了15000元。直到对方突然消失，不再回复消息，小周才发现自己陷入了“杀猪盘”骗局。

寒假防诈骗攻略，这几点要记牢

1. 兼职找活要“靠谱”，拒绝“天上掉馅饼”

找兼职一定要通过正规渠道，比如学校就业指导中心发布的兼职信息、正规招聘App等。凡是要求“先交押金”“垫资刷单”“交培训费”的兼职，一律拒绝！记住，刷单本身就是违法行为，不存在“安全刷单”的说法。

2. 网购退款走官方，陌生链接不点击

如果收到“商品质量问题”“订单异常”“退款失败”等通知，不要相信陌生电话或短信里的指引，一定要通过购物平台的官方渠道联系客服核实。凡是让你点击陌生链接、提供银行卡号和手机验证码的，都是诈骗！

3. 个人信息不泄露，警惕“免费福利”

不要轻易向陌生人泄露自己的姓名、学号、手机号、银行卡号、身份证号等个人信息。遇到“免费领红包”“免费领礼品”“集福赢大奖”等活动，先核实活动的真实性，凡是要求输入手机号和验证码、填写个人信息的，尽量不要参与。

4. 网络交友需谨慎，涉及金钱要清醒

网络交友时，不要轻易相信对方的身份信息，不要过早透露自己的个人隐私。如果对方以“投资”“借钱”“理财”等为由向你索要钱财，一定要提高警惕，哪怕是“恋爱对象”，也要拒绝！毕竟真正爱你的人，不会让你陷入金钱陷阱。

5. 遇到诈骗别慌张，及时报警要牢记

如果不小心被骗，一定要保持冷静，第一时间保留好聊天记录、转账凭证、对方的联系方式等证据，然后拨打110报警，同时联系银行冻结银行卡，以减少损失。也可以通过国家反诈中心App进行举报，帮助警方打击诈骗分子。

（邮储银行江苏分行）

新春祝福跃然纸上 社区温情流淌心间

近日，一场主题为“书法传承千载韵，春联墨香绘新篇”的迎新春送春联公益活动在清江浦区清江街道新民路社区举行。该社区邀请多位知名书法家现场挥毫泼墨，为社区居民和一线工作者送上满载祝福的春联和福字。

活动现场，书法家们神情专注，笔锋在红纸上如行云流水般游走，将美好的新春祝福化作一副副寓意吉祥的对联。“马到成功兴百业，旗开得胜展千秋”“骏马奔腾开胜景，春风浩荡绘新篇”……一句句吉祥的话语承载着人们对新年的美好期盼。居民们围在桌旁，一边欣赏书

法艺术，一边认真挑选心仪的春联内容，现场洋溢着浓浓的年味。

“手写的春联才有年味！这些字写得真好，充满温度。”接过书法家刚写好的春联，社区居民董爱君笑着说。环卫工人和快递小哥也领到了属于自己的春联。他们表示，这份礼物既贴心又特别，让他们感受到了来自社区的关怀，心里暖暖的。

活动历时两个半小时，共送出百余副春联。该活动不仅弘扬了中华优秀传统文化，更拉近了邻里之间的距离。

■记者 张金宇 通讯员 陈熙文

